

SUBSCRIPCIÓN

En la Capital. . . 0,75 céntimos trimestre

Fuera de ella. . . 1 peseta ídem.

En el extranjero 1,25 ídem.

Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

Dirección, Redacción y Administración

Estafeta núm. 15, donde se dirigirá toda la correspondencia.

SALAMANCA

No se devuelven los originales.

AÑO II.

Sábado 7 de Noviembre de 1908.

NUM. 56.

Son malos periódicos aquellos que están afiliados á un partido liberal. (Conclusión aprobada en la primera Asamblea de la Buena Prensa, celebrada en Sevilla, y ratificada en la segunda de Zaragoza).

COINCIDENCIAS

Usando de facultades especiales que nos han sido concedidas, pero empleando las pinzas al cojerlo, hemos leído en *El Motín* el siguiente suelto que nos ha producido honda tristeza y que esperamos contribuirá á que conozca su error quien escribió los párrafos de *El Lábaro* y de los que ha protestado toda la prensa católica.

Dice así:

«Mi Lábaro»

El órgano autorizado del obispo de Salamanca, *El Lábaro*, dice á propósito del Congreso celebrado en Zaragoza.

«Católico lo es el individuo: la Prensa es Prensa; una cosa profana, laica, en la que cada uno pone sus convicciones».

Hablando del clero, se expresa así:

«El clero anda desorientado, que hay que hacer Prensa, que hay que hacer obra social, que hay que fundar Sindicatos, Caja rurales, que hay que salir de la sacristía, que hay que ir al pueblo... Lo que hace falta es que los sacerdotes, sean sacerdotes y sepan explicar el Evangelio y ejercer las demás funciones pastorales como hoy hace falta, con una viva comprensión de los problemas y circunstancias actuales.»

Y hablando de los frailes dice:

«También hace falta que los religiosos estén en su convento, y vuelva á resplandecer la austeridad, el sentido monástico, el perfume místico, el olor y santidad contemplativa de los grandes días de la Iglesia.»

Me siento Constantino en este instante, y empuño y alzo *El Lábaro* ese.

Y en vez de la cifra de Cristo le pongo ésta: *El Motín*.

Porque eso que dice *El Lábaro* es lo mismo que vengo diciendo yo desde que empecé á escribir.»

Sin comentarios.

(De *El Porvenir* de Valladolid.)

DIVAGACIONES FILOSÓFICAS

Las circunstancias del momento y el deseo que nos anima de esclari-

recer, punto por punto, los interesantes problemas que son al presente objeto de controversia y de estudio para los directores de la opinión pública, nos obligan á repetir hoy lo que ya otras veces hemos dicho, tratando de estas al parecer enrevesadas cuestiones, que tan fácil arreglo tienen por otra parte.

Y nos es tanto más necesario poner de manifiesto nuestra doctrina, cuanto que los que asistimos á estas últimas luchas del periodismo, tenemos fé en nuestra causa, y queremos fijar un criterio claro y preciso de nuestras teorías, por si algún malicioso tratara de confundirlas, bastardeando nuestras buenas intenciones.

Comenzaremos por una digresión; y ello dirá si á la postre no ha de parecer puesta en su lugar.

Nadie ignora que en toda cuestión política ó social vá implícita siempre una cuestión religiosa.

Pues bien; al presente parece olvidarse este axioma, como si al tocar el hombre los triunfos de sus desvelos científicos hubiera cambiado de naturaleza, y ya no existiera relación alguna entre el ente moral y el ente físico.

He aquí un error lamentable.

Por eso la civilización moderna tiene á ratos visos de paradoja.

Hay ansiedad febril por conocer lo desconocido y por arrancar los secretos más ocultos á la naturaleza virgen, y esta ansiedad lleva en sí los gérmenes del orgullo y de la soberbia humana que, creyendo bastarse por sí sola para el desarrollo de sus atrevidos ideales, niega á Dios sus atributos y rinde adoración á la materia, levantándole un altar sobre el templo de la fe y de la virtud.

Y es para sentir, ciertamente, la influencia decisiva de este culto á la razón sin Dios, cuando el progreso científico y social, agrandado á los ojos del pueblo ignorante con aureolas y espejismos, se halla completamente divorciado, no sólo de la ley divina, sino también de la ley moral.

Nunca, por fortuna, existieron conflictos entre la religión y la ciencia, puesto que los mayores sabios del mundo fueron eminentemente religiosos, y á la religión debemos una gran parte, tal vez la más principal de la cultura social de los pueblos latinos.

La Iglesia católica ha ido siempre á la cabeza del movimiento científico, y sus doctas enseñanzas fueron, son y serán la norma y el estímulo que han de guiar por la

senda de la perfección el progreso de las naciones.

Pero existen hoy, por desgracia, hombres alocados, pseudo-filósofos que han dado en llamarse intelectuales, y que en la lucha del saber pretenden descubrir las verdades ocultas á la razón humana por sola la misma razón, acomodando los principios inmutables de la verdad única al medio ambiente, á las conveniencias de lugar y de tiempo, tal vez á las exigencias de sus desvanos y ambiciones.

Y no saben, ó lo olvidan de propósito, que el dogma no puede cambiar en su esencia, porque en ella está la virtualidad de su acomodamiento á todas las épocas y á todas las edades, como que es eterno.

La lucha brutal del hombre sin fe contra estos principios asemejase á la lucha de las olas contra las rocas.

Hay una doctrina católica, una invisible, que defendemos. Todos los que vayan contra esta doctrina, en todo ó en parte, están fuera del gremio de la Iglesia, porque participan de los errores modernos, condenados por la autoridad infalible de los Pontífices.

Y así es mala la prensa que ya de una manera solapada ó bien haciendo profesión de las doctrinas del llamado derecho nuevo, defiende y pregona y autoriza teorías malsanas y disolventes, que están en pugna con la integridad de la doctrina y del dogma católico.

No queremos abrogarnos con esto, facultades que no tenemos; pero si queremos y podemos difundir la verdad á la faz del mundo para deshacer los errores de los intelectuales de ahora.

La psicología humana tiene sus exigencias, que parecen fenómenos, y no lo son.

El declinar de la fe religiosa en algunos hombres, ofuscados por el estudio de sistemas evolucionistas y trasformadores del orden religioso, político y social, obedece á varias causas.

No las citaré.

Pero hay una causa íntima, casi inexplicable, y sin embargo cierta.

Y es que la fé de muchos hombres no es fé de convicción, es fé de herencia, fé de medio ambiente.

Por esto no es extraño que muchos duden, que vacilen, que padezcan crisis amargas, luchas enconadas... y que algunos pierdan la fé heredada, sustituyéndola por una fé abstracta, incolora, materialista, deísmo puro, cuyas operaciones psíquicas revelan un estado

anormal, morbo-psico-fisiológico, especie de obsesión, de marasmo, de atrofia del intelecto, monomaniaco, absurdo, impotente para crear y para concebir.

¿Cómo han de atajarse así las bastardías y concupiscencias de la carne?...

Y es que no es dado al hombre descubrir el velo que oculta los misterios de la vida y de la verdad.

Para ser feliz hay que creer sin investigar lo investigable. El dogma es un misterio de lo eterno, y hasta que los resplandores de la eternidad no alumbren al alma con la clarividencia de las causas suprasensibles, jamás podrá el hombre lanzar sus atrevidos vuelos á las alturas sin que la luz del sol, que no puede mirar de frente, le ciegue, le anonade y le confunda.

Y sino somos humildes para abatirnos hasta el polvo, seremos orgullosos para escudriñar aún el principio de las causas, sin que este principio se nos revele más que por la fe cristiana; ya que la ciencia abstracta y materialista niega hoy lo que afirmó ayer, sin que jamás pruebe nada, fuera de las leyes físicas, de una manera evidente, por sola la razón.

Y ni aún podría probarlo, si quisiera.

Solo Dios es la verdad, y en Él solo reside el principio y la esencia de la vida.

A. RUBIO POLO.

MISCELÁNEA

Inquietudes

Las nieblas de otoño tendieron su velo, y allá en la llanura dormieron en calma, al son de su arrullo, suspiroso y blando, las sutiles auras.

¿Qué extraño que sueñen dormidos los vates con fáunos y ninfas sus trovas románticas, en lánguidos versos, que suenan á coplas de tiradas largas?...

Al sueño convidan las noches de luna, que á ratos parece con risas de hada y triste me mira con sus claros ojos de mirada gláuca.

Pa mí que se rie, allá, en sus adentros de aquestas malignas y astrosas cantatas, diciendo á los bardos de larga melena que todo es guayaba.

Por eso yo siento, yo siento, intranquilo, que á veces me punzan los celos el alma y tales sonrisas me traen al espíritu una inquietud vaga.

EL OTRO.

BRUJULEO

EL ENTREMÉS

Al cabo tenemos presupuesto municipal, un tanto deficiente, según nuestros colegas en la prensa;

pero digno del privilegiado magín de nuestros concejales.

Bien pudo hacerse más y mejor. ¿Porque no se hizo?—*Vele ay.*

Yo creo que todo se debe a que algunos señores no han sabido desempeñar bien su papel.

Y sinó véase lo que acaeció en una de las últimas sesiones, tratando de la consignación para festejos de feria.

El Sr. Unamuno que no es partidario de despilfarros dijo según cuenta *El Adelanto*, «...que los charros vienen a la feria a ver la ciudad, que después de todo es un festejo (hasta ahora no sabíamos que la ciudad fuera un festejo), como vienen en Semana Santa a ver los reyes que había en el parainfo de la Universidad (que los hemos quitado de allí porque eran unos «mamarrachos.»)

¿Los reyes ó las malhadadas obras de arte que los ponían en caricatura?

¡Eche usted democracia señor Rector!...

«...y los «animales» del Instituto. (Grandes risas.)

Esto nos parece una ofensa... y sin quererlo viene a nuestra mente la conocida redondilla.

«El mundo comedia es y los que ciñen laureles hacen primeros papeles y á veces el entremés.»

NÚMEROS CANTAN

El exministro Sr. Urzaiz, que, dicho sea de paso, es uno de los prohombres más prestigiosos de la política actual y sin duda alguna el mejor hacendista de turno (a cada cual lo suyo,) pronunció el otro día un notable discurso en el Congreso, haciendo ver con cifras exactas los grandes errores económicos que ha padecido el Gobierno, con eso de los azúcares, alcoholes, vinos desgravados y demás...

Bezada no supo casi contestarle y hay quien dice que se trata de expulsar al Sr. Urzaiz del partido por su falta de disciplina.

Lo que hace falta no es eso, sino enmendar los errores, ó *sease* borrar y cuenta nueva, siquiera por instinto de conservación.

Que harto necesita el país que se mejore su situación económica.

Los duendes de la Merced.

El Catolicismo de «El Lábaro»

Allá, en aquellos felices tiempos en que *El Lábaro* soñaba despierto, prediciendo lleno de gozo los grandes triunfos que iba a conseguir, porque pensaba llevar a la Asamblea aquella proposición que resultó híbrida, soltaba dicho periódico algunas frases que no se pueden echar en saco roto.

Decía *El Lábaro* por entonces: «no necesitamos contestar en la calle (ó en casa) a cualquiera que se le ocurra preguntar, qué somos.» Y tenía razón; obras son amores, y si por los frutos se conoce el árbol ¿quién pondrá en duda su filiación mestiza?

Y sinó, veamos, ¿quienes son sus amigos? ¿a quienes defiende con más tesón?... Por otra parte, está muy lejos de la humildad cristiana el quebrantar sin reparos ni cortapisas los primeros principios de la caridad, y porque haya quien le llama la atención, quejarse lastimosamente. Eso se llamaría espíritu de rebelión si otros lo hicieran, pero para *El Lábaro* escatolicismo puro. Pero falta saber, qué entiendo *El Lábaro* por catolicismo, porque creo que en esto, como en otras cosas, juega con ideas algo travi-

sas. A continuación se explana más, «no necesitamos contestar... cual es el espíritu de nuestro catolicismo.» ¿eh? ¿se explica? Pero vengamos a cuentas: ¿cuántos catolicismos admite *El Lábaro*?

Yo no lo sé: ese *nuestro* dá que pensar; fijándose bien, por lo menos dos, uno el suyo (*nuestro dice*) otro no suyo, el de esos valientes defensores de la causa católica a quienes *El Lábaro* tiene entre ceja y ceja. ¿Y ahora nos salta con esas? ¿Pues no sabe *El Lábaro* que hay una sola Iglesia «credo... in unamsanctam Catholicam... Ecclesiam» y un solo catolicismo que no es *nuestro* ni *suyo*, sino de todos los fieles hijos de esa Iglesia? ¿Porqué entonces esa distinción? ¿Será para que nadie le confunda con esos católicos que defienden la doctrina íntegra, tal y como la han recibido de la Iglesia? No, por eso no, muchas veces lo ha dicho, que por ninguna clase de vínculos está unido con esos católicos; y en la práctica lo confirma; ¿En que Santo Evangelio ha visto él que se diga, que es lícito tirar la piedra y esconder la mano, ofender y no dar justa satisfacción a los ofendidos?... El partido conservador, bajo la capa de bueno ha extendido sus redes por el campo católico, y muchos, unos de buena fé, y otros por el miedo, se han dejado enredar. Esa ha de ser la enfermedad de *El Lábaro*.

A nosotros nos toca defender la pureza de la doctrina católica y demostrar cual es el camino de la verdad.

Todo el mundo sabe el origen de ese partido conservador; y cómo está fundado en principios condenados por la Iglesia. Mucho siento que *El Lábaro* no quiera enterarse de ello, y tapándose los oídos para no oír, tenga esos desplantes como cuando decía al *Porvenir* de Valladolid y á otros periódicos católicos, el día que les retiró el cambio, podeis decir lo que querais porque ya no os leemos.

¡Otros los leerán, amiguito!

Me parece estar oyendo á *El Lábaro* decir, ¡dárle al burro y que digan!

J. M.

DE RE RÚSTICA

Utilidad de los campos de experiencias.

—Determinación de los efectos de los bonos, y especialmente del nitrato de sosa.

(De *Le Petit Journal Agricole*.)

Hace algunos años M. Zacharewicz publicó unas notas muy instructivas sobre el cultivo de las patatas en el departamento de Vaucluse. Las experiencias tenían por objeto determinar la variedad de simiente preferible y la eficacia comparativa de los abonos químicos complementarios. En lugar de limitarse á repetir las experiencias en un mismo campo, M. Zacharewicz solicitó la cooperación de los mismos agricultores, estableciendo las experiencias en sus mismas propiedades. De este modo, además de prestar un buen servicio á todos y llevar el convencimiento á los propietarios vecinos, cada uno podría repetir estos ensayos sobre el cultivo de las patatas ó sobre otro cualquiera en idénticas condiciones.

En el primero de los campos experimentales el suelo era muy pobre de materias azoadas, medianamente rico de potasa y rico de fosfatos. Se trató de precisar la influencia del siguiente abono complementario por hectárea: 400 kilogramos de nitrato de sosa, á 21 francos 100 kilogramos, 84 francos; 200 kilogramos de cloruro de pota-

sa, á 25 francos los 100 kilogramos, 50 francos; 400 kilogramos de superfosfato de cal, á 9 francos, 36 francos; 300 kilogramos de yeso, á un franco 100 kilogramos, 3 francos. En total, 1.300 kilogramos y 173 francos.

Para poner en claro la acción del nitrato se esparció en otra parcela un abono sin nitrato, constituido por las siguientes materias: cloruro de potasa, 200 kilogramos, 50 francos; superfosfato, 400 kilogramos, 36 francos; yeso, 300 kilogramos, 3 francos. Total, 89 francos.

(Se continuará.)

CRÓNICA DE LA SEMANA

Día 30.—El Senado suspende sus sesiones por falta de asuntos.—En las islas Canarias, gran efervescencia política con motivo de la pretendida división en dos provincias.—Presenta la dimisión de su cargo el presidente de la Junta consultiva de la armada, vicealmirante don Pascual Cervera, á causa de su mal estado de salud.—Las últimas declaraciones del Kaiser, acaso por su extraña sinceridad, han levantado enorme expectación en el mundo diplomático.—La mayoría de las potencias han dado respuesta favorable á la nota franco-española referente al nuevo estado de cosas en Marruecos y consiguiente reconocimiento de Muley-Hafid.—Desaparecen los temores de guerra en los Balcanes, y poco á poco reinos y principados desechan bélicos prejuicios.

Día 31.—Brillantísima inauguración de la Academia universitaria católica en el Centro de Defensa Social.—Don Alfonso sale de Barcelona para visitar y examinar los progresos industriales de puntos diversos.—Ahora se anuncia que liberales y demócratas están unidos, y que Valladolid es la población designada para verificar y festejar el bodorrio.—Sustituye á Cervera en la Junta Consultiva el contralmirante D. Enrique Sostoa, caballero muy culto y respetable que goza de justa reputación en el Cuerpo general de la Armada.—Parece que en las cercanías del gobierno civil se ha encontrado una caja con dinamita.—Por cuestiones con el servicio relacionadas, hay conatos de insubordinación en el Cuerpo de guardias municipales.—Una compañía de soldados turcos se subleva y traba combate sangriento con los leales.

Noviembre día 1.º—Asamblea vitícola en Almansa, con asistencia de representaciones numerosas.—Sigue D. Alfonso sus visitas con gran contento y resultado.—En Portugalete ha muerto un carabnero á un sargento de su Cuerpo.—Ha estallado en Barcelona otro petardo ó bomba, sin producir desgracias.—El ministro de Hacienda manifiesta que está muy próximo el reconocimiento de Muley Hafid.—Se insiste en que Rusia es opuesta á la celebración de la Conferencia balcánica, y que no concurrirá en caso de que se verifique.—Elecciones municipales en Portugal, con gran mayoría para los monárquicos.—Por las declaraciones del Kaiser presenta su dimisión el canciller del imperio pero no le es admitida.

Día 2.—Cerca de Pedrera (Sevilla), dos guardas jurados han prendido á dos de los tres asesinos de los guardias civiles.—En la Habana se ha inaugurado una estatua á Cervantes. El señor Maura ha contestado al gobernador dando las gracias.—En el patio del palacio arzobispal de Sevilla ha sido herido un sacerdote por un peturbado.

—No pasa día en Turquía sin que ocurran graves sucesos, suscitados por los partidarios del antiguo régimen absoluto.—La prensa alemana critica insistentemente al canciller Bulow y reclama su dimisión como necesaria y conveniente para los intereses generales del Imperio.—Rusia no oculta su enemiga á Austria en virtud de sus posteriores actos de notorio atrevimiento, ni tampoco las simpatías con que ve y acoge las pretensiones de Servia.

Día 3.—Congreso: interpelación del señor Burell sobre la aplicación de la ley de jurisdicciones y prematuras é hipotéticas censuras por el concurso de la escuadra.—Reunión de la Junta central del Censo para exámen de los antecedentes remitidos por las provinciales.—En Levante, tormentas é inundaciones.—Con gran concurrencia empiezan las clases en la Academia Universitaria católica.—La opinión pública continúa muy excitada y esperando sucesos de importancia en la alta política del Imperio.—Llega á Vigo una escuadra rusa.—En Cannes, boda del príncipe D. Luis de Orleans y Braganza con la princesa María Pía de Borbón Sicilia, hija del conde de Caserta.

Día 4.—El Senado reanuda hoy sus sesiones, y como antes sigue aprobando la construcción de carreteras.—En el Congreso se discute cuestiones relacionadas con la higiene municipal.—Hoy tiene lugar el matrimonio canónico de la princesa de Caserta. Asisten numerosos miembros de regia estirpe á la ceremonia, muy lucida y brillante.—En Madrid se ha celebrado una Asamblea de farmacéuticos titulares.—Los tradicionalistas celebran con el entusiasmo de siempre «los días» de D. Carlos. Fiestas religiosas, banquetes y mítines, en los que se aboga por el pronto triunfo de sus ideales.—De nuevo se pone sobre el tapete el incidente de los desertores de Casablanca. Alemania hace cuestión de gabinete la inmediata liberación de los detenidos.—Sin anuncios de ninguna clase, y con piadosa y selecta concurrencia, verificase la inauguración del monumento erigido á la Virgen del Amor Hermoso en recuerdo perdurable de las víctimas de la bomba.

Día 5.—Muchos periódicos tratan de la crisis que se nota en Madrid, de la paralización del comercio, del subido precio de los artículos de primera necesidad, de la escasa y mala alimentación y de otras calamidades igualmente ciertas, por desgracia.—Bajo impresiones muy favorables organízase la Semana Social de Sevilla; habrá conferencias de reputados sociólogos y de ilustres figuras de la ciencia católica española.—El Kaiser tiene el propósito de hacer una ascensión en globo.—Pesimismo internacional á consecuencia de la actitud resuelta de Alemania en el incidente, y además porque se teme una absoluta negativa de Francia.—A última hora telegrafían que es segura la elección de M. Taft para la presidencia de la República de los Estados Unidos.

NOTICIAS GENERALES

La comunión carlista de esta capital asistió el 4 de los corrientes á una Misa rezada que en el Convento de los Capuchinos celebró el joven Pbro. D. Juan Méndez, á la que asistieron numerosos correligionarios, sobresaliendo el elemento joven. El objeto principal era rogar á Dios por el bien de la Patria y comenzar de modo tan cristiano

la celebración de la fiesta onomástica del Duque de Madrid, que terminó con un día de campo en la hermosa finca del Jefe local del partido, Sr. Sánchez Mata.

Muy bien por los carlistas. Actos de esta naturaleza debieran repetirse con frecuencia, y contribuirían sobremanera á que se respetara y considerara á los que, por la Misericordia divina, no pensamos como los que quisieran vernos abandonar las tradiciones patrias, y formar en las filas del partido liberal-conservador.

Don Silvestre Barmejo Jiménez

De unos apuntes que vertiendo lágrimas nos dejó nuestro buen amigo el Sr. Maestro de Fuente de Béjar entresacamos estas notas para consuelo de los buenos y ejemplo de todos.

En los 7 años que D. Silvestre estuvo al frente de su Parroquia de Fuente de Béjar se le vió multiplicarse en la Propaganda de la devoción al Corazón Sacratísimo de Jesús; fundó la Asociación de Hijas de María y la Cofradía del Santísimo Sacramento.

Con gran tacto consiguió desterrar los seis periódicos liberales que entraban en el pueblo sustituyéndolos por *El Siglo Futuro* y *Correo Español*.

En las clases nocturnas daba conferencias; y su ardiente celo apóstólico y el amor al estudio puede decirse que han contribuído á su prematura muerte.

La iglesia la reformó por completo, y con sus propios recursos la pintó y decoró, poniendo confesonarios nuevos. El mismo día de su muerte llegaron de Bilbao dos hermosas arañas que había encargado y que no pudo ver colocadas.

Era el paño de lágrimas de los pobres: pues teniendo una parroquia de buen pie de altar no ha dejado absolutamente nada. Todo era para sus feligreses.

En la última visita que hizo al pueblo el Ilmo. Sr. Jarrín y el señor Polo Benito ambos alabaron públicamente á tan digno y celoso Párroco animándole á seguir por tan buen camino.

Su muerte ha sido la de un santo, pues se consideraba indigno de morir en la cama y suplicaba que le bajaran al suelo. Pidió una imagen del Sagrado Corazón de Jesús y con gran fe y entusiasmo dijo: Señor: yo he procurado aquí tu gloria; dame la tuya en el cielo.

Y como viere que estaba la casa llena de feligreses que le contemplaban pidió á todos perdón y bendiciéndolos les perdonó también; y despidiéndose de los íntimos que le rodeaban entregó su alma á Dios.

Adiós, querido amigo: pide desde el cielo por los que te lloramos.

En vista de una instancia dirigida al ministerio de la Gobernación por los industriales y sñdicos del gremio de tarjetas postales ilustradas y escritorios públicos, lamentándose de que los domingos se vendan tarjetas postales en las expendurías de tabacos, se ha dispuesto por dicho ministerio, en Real orden que ha publicado la *Gaceta*, lo siguiente:

«Que en lo sucesivo se abstengan de vender en domingo, las expendurías de la Compañía Arredataria otros artículos que el tabaco, las cerillas y los efectos timbrados.

Y que los domingos se fije en todas ellas un cartel anunciando al público que en ese día no se pueden expendirse otros artículos que los que quedan mencionados en el artículo anterior.

En breve se publicarán las nuevas tarifas de transporte por ferrocarril, concediéndose un plazo de veinte días, para que los exportadores puedan formular las observaciones que estimen pertinentes.

Se anuncia vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Sahelices el Chico, dotada con el haber de 550 pesetas anuales.

Mañana domingo por la noche serán expuestas en el «Modelo de París», plaza Mayor, 38, tres artísticas vidrieras, que personas amantes de la obra pía de los pa-

dres Salesianos, regalan á esta comunidad para la iglesia de su nueva casa en construcción de Salamanca.

El jueves se inauguró la Academia de San Luis Gonzaga, con una conferencia del presidente don Nicolás R. Aniceto, que desarrolló el tema «Delincuentes natos».

El Diputado carlista Sr. Salaberry presentará una enmienda al presupuesto del clero pidiendo la mejora en el sueldo de los curas rurales y la rebaja de los derechos de las mandas piadosas.

Ha dejado de publicarse en Zamora, el periódico *El Duero*, diario liberal.

Séale la tierra leve.

Desde el miércoles, todos los trenes de viajeros van escoltados por parejas de la Guardia civil.

Desde el 1.º de Noviembre ha quedado establecido un servicio de coches desde Béjar al Barco de Avila, que prestará un excelente servicio á los viajeros. Saldrá de Béjar á las ocho de la mañana, que es la hora de llegada de los trenes de Madrid y de Salamanca, llegando al Barco á las once de la mañana. Del Barco saldrá á las tres de la tarde para Béjar.

El martes salió para Madrid, acompañado de su distinguida familia, el Diputado á Cortes por el distrito D. Juan Lamamie de Clairac.

La Compañía del ferrocarril de Medina del Campo á Salamanca, ha publicado el siguiente aviso:

Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público, que los trenes números 23 y 24, que habían de admitir viajeros además de los martes y sábados los jueves de cada semana hasta el 29 del corriente, según aviso del 20 de Julio último, continuarán hacien-

do igual servicio hasta nuevo aviso.

El 14 del corriente mes se vendrán en pública subasta tres caballos, en el cuartel de la Guardia civil.

El jueves 29 del pasado á las 9 de la mañana, hizo su profesión de votos simples en el Convento de las Isabeles de esta ciudad, Sor María Elena de la Cruz.

La misa solemne estuvo á cargo del Capellán del mismo D. Francisco Hernández y de los Presbíteros de la V. O. T. de San Francisco de Asis D. Angel García, y D. Paulino Hernández. Predicó en tan solemne acto el R. P. Capuchino Fr. Vicente de Peralta, celebrando á continuación la sagrada ceremonia.

Fué madrina de la nueva religiosa su tia D.ª Leopolda Casaus, acompañándola su sobrina María Otero venidas de Vigo; y señora viuda de Martínez y señorita Dolores Peris.

Nos aseguran que en este mes se trasladarán los pobres del Asilo de San Rafael á su nuevo edificio del paseo del Rolo.

CULTOS

En la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas, dió principio la novena en sufragio de las benditas almas del purgatorio el día 3 del mes actual, á las ocho de la mañana misa y novena y á las cinco de la tarde rosario, novena, cantos y responso por toda la Comunidad.

En la Parroquia de San Martín dió principio la novena de este Santo el día 3, á las ocho misa y novena y á las cinco y media de la tarde rosario, novena y cantos.

En la V. O. T. de San Francisco de Asis se celebra junta de celadores á las diez de la mañana el día 8 del mes actual. (Se suplica la asistencia.)

Imp. y Encuadernación Salmanticense, Arroyo del Carmen, 15.

LA REVOLUCION

La pluma-tintero HELIOS resuelve el problema de escribir con agua ó con otro líquido cualquiera.

Mojando esta *moder-nista* pluma en el agua dá una hermosa tinta violeta copiativa.

¡¡¡Casi de balde!!!

Abajo las tintas (1) y los tinteros escribanías y lapiceros.

Librería del Sagrado Corazón, Rúa, 51.

(1) Sobre todo las medias.

Todo era un engaño y no había más que aguantar las burlas de la suerte.

Sin embargo no quiso volver sin probar fortuna y así sentóse á meditar su desgracia.

A poco sorprendióle cierto rumor de voces confuso al principio, más claro después; pero ininteligible.

Ronda era de señorío, que sonaban espuelas y tañer de cítara.

Púsose á escucharla, y, animado por ver que en el castillo no eran ajenos á la serenata llevó maquinalmente los dedos á la boca y silbó quedo.

No se hizo aguardar la respuesta; que muy cerca cayó una escala.

De mal el menos... La vieja no era tan zafia como parecía.

Trepó... pero un ruido de voces y perjuros hizole detenerse, tembláronle las piernas y perdiendo el equilibrio fué á dar con sus huesos al foso, tal como se dice al principio de esta historia.

La caída fué terrible y magullado y sin sentido quedó el pobre escudero, rodeado de sombras y sin que alma caritativa le acorriera.

No era mala ventura el conjuro de la gitana.

Pero dejémosle para acudir á otro lugar donde se cuenta lo mejor de estos caballeroscos episodios.

Después D. Pero llamó á Lain y encargóle trajera de lo añejo...

Un cuadro digno del pincel de Velázquez iluminó el candil á aquella hora.

La gitana, astrosa y harapienta; el hosteleró sucio y orando y el paje atildado y presumido, cuyas sombras danzaban en el muro, agrandadas en caricatura por la llama oscilante, que chisporroteaba á menudo, como riendo la peregrina escena.

Todos bebieron...

Momentos después don Pero se dirigía al palacio de su amada, contoneándose con cierto airecillo entre rufanesco y señoril.

Un mundo de ilusiones y fantasías iba forjando en su mente la loca imaginación, desatada en ensueños y aventuras quiméricas las más raras que pueden concebirse.

La mocedad todo lo disculpa

A buen seguro que aquella noche se jugaba la confianza del bellaco usurero á quien servía por no acudir á su oficio, más la mísera soldada de aquellas horas de asueto, á rata por cantidad.

Que todo entraba en cuentas.

Pero mucho se merecía su adorado tormento el sacrificio y bastante era andar siempre á la zaga del judío, como sabueso famélico, sin

Movimiento de Trenes en la estación de Salamanca.

LÍNEA DEL OESTE ENTRADAS Y SALIDAS

Tren núm. 101, llegada 4'40; salida 5'05 correo.
Tren núm. 112, llegada 10'23; salida 10'45 mixto.
Tren núm. 111, llegada 16'22; salida 16'55 mixto.
Tren núm. 102, llegada 22'00; salida 23'00 correo.
Tren núm. 132, salida 5'50 mercancías y viajeros.
Tren núm. 133, llegada 21'15; mercancías y viajeros.
El tren núm. 132 y 133 circulan solo los martes de cada semana.

LÍNEA DE MEDINA A SALAMANCA

Tren núm. 1, llegada 4'33 correo.
» » 3, » 9'20 mixto.
» » 11, » 11,20 sub-ex-prés.
Tren núm. 4, salida 16'30 mixto.
» » 2, » 22'10 correo.
» » 12, » 22'54 sub-ex-prés.
Tren núm. 24, salida 11'30 mercancías y viajeros.
Tren núm. 23, llegada 18'30 mercancías y viajeros.

Los trenes números 21 y 23 circulan los Martes, Jueves y Sábados de cada semana.

LÍNEA DE SALAMANCA A LA FRONTERA DE PORTUGAL

Tren núm. 1, salida 5'00 correo.
» » 6, llegada 10'00 mixto.
» » 7, salida 11'25 sub-ex-prés.
Tren núm. 5, salida 4'40 mixto.
» » 2, llegada 21'36 correo.
» » 8, » 22'49 sub-ex-prés.
Tren núm. 16, llegada 21'48 rápido.
» » 15, salida 4'45 rápido.
El tren núm. 16 circula los Martes y Viernes de cada semana.
El tren núm. 15 circula los Miércoles y Sábados.

LÍNEA DE PEÑARANDA

Tren núm. 14, salida 18'00 mixto-mercancías.
Tren núm. 13, llegada 9'29 mixto-mercancías.

Revista de Mercados

Guijuelo.—Noviembre 7.—Estado del tiempo, bueno.

Tendencia del mercado, sostenida.

Precios:
Trigo, á 49 reales los 55 litros.
Centeno, á 36.
Cebada, á 26.
Algarrobas, á 33.
Avena, á 21.
Garbanzos, de 1.^a á 180 rs. fanega.
Idem de 2.^a, á 150.
Idem de 3.^a, á 120.
Alubias, á 90.
Muelas, á 46.
Guisantes, á 36.
Harina de 1.^a, 18 reales arroba.
Idem de segunda, 17 id.
Idem de tercera, á 16 id.
Patatas, á 5 reales arroba.
Bueyes de labor, á 1400 reales uno.
Novillos, á 1800 id.
Vacas cotrales, á 900.
Cerdos al destete, 64 reales uno.
Cerdos de seis meses, á 180 id.
Idem de un año, á 400 reales uno.
Aceite, á 96 reales cántaro.
Vino tinto, á 16 rs. cántaro.
Idem blanco, á 20 rs. cántaro.

Salamanca.—Durante la semana han fluctuado en esta región los siguientes precios:

Trigo, á 49,00 reales los 55 litros.
Idem barbilla, á 47'00.
Idem rubión, á 48'00.
Centeno, á 38'00.

Cebada, á 28'00.
Algarrobas, á 37.

Burgos.—Noviembre 7.—Estado del tiempo, lluvioso.

Tendencia del mercado sostenida.
Precios:
Trigo á laga, á 51 reales los 44 kilos.
Id. mocho, á 47'50 rs. los 42 1/2 id.
Id. rojo, á 46'00 los 42 1/2 idem.
Centeno, á 36 los 41 1/2.
Cebada, á 28'00 los 32 idem.
Avena, á 18'00 los 26 idem.
Yeros, á 34 los 44 idem.
Alholvas, á 26 los 44 idem.
Garbanzos, á 140 idem.
Alubias, á 28 idem.
Harina de 1.^a, á 17'00 reales los 11 y 1/2 kilos.
Salvado de 1.^a, á 11 idem.
Patatas, á 5 reales 11 1/2 kilos.
Carneros, á 25 pesetas uno.
Ovejas, á 22 idem.
Corderos, á 12 pesetas uno.
Aceite, á 14 pesetas los 12'56 litros.
Vino tinto, á 5'50 pesetas los 16'13 litros.

Barcelona.—Noviembre 7.—Precios firmes.

Compradores retraídos.
Vendióse trigo de Nava á 50 reales.
—Ortigosa, superior, á 51.
Llegados 68 vagones de trigo y centeno.

SECCION DE ANUNCIOS

SABIDO DE MUCHOS ES

que en esta Ciudad de Salamanca, Lonja de la Cárcel, números 13 y 15, hay, hace más de veinte años, una tienda de Tejidos de lana, seda, lino y algodón y que vende, todos los artículos á Precio Fijo verdad, teniéndolos todos marcados. Pues bien, queriendo ahora reducir las existencias, desde el 1.^o de Octubre hasta que se avise, hacemos una bonificación, descuento ó regalo de cinco por ciento á todas las compras que nos hagan de una peseta en adelante.

Cerrado los días festivos y domingos
LONJA DE LA CÁRCEL, NÚMEROS 13 Y 15
SALAMANCA

Septiembre de 1908.

¡CUENTO!

Ruperta, llama al callista, que hoy estoy con estos clavos, que no me puedo mover, no soy para dar un paso.

—A ver, hombre, á ver que tienes, trae que te quite el calzado porque yo creo, que es este, el que te está molestando.

Te has empeñado en comprarle en esas tiendas de á cuarto y ahí tienes: las consecuencias, las estás ahora pagando.

—¿Pues donde he de ir á calzarme tan elegante y barato, como lo hacía en Sevilla,

cuando estaba allí empleado?

—Que donde?, á casa de López el que vive frente al caño de S. Martín; ya lo sabes.

Allí se compra barato, allí se compra bonito, y allí con aquel calzado, andas agusto, muy agusto, y no te saldrán más clavos, **fíjate bien, Miguei López** el que vive junto al caño que llaman de S. Martín el almacén de calzado más surtido y económico que en Salamanca he hallado.

— 46 —

esperanza de recompensa, sino era por su trabajo.

—Váyase al diablo el puerco de mi señor y cuidemos de nuestra felicidad—decíase—al tomar el camino de andadura que por vericuetos nada concurridos llevaba al castillo del conde.

Y cata aquí que al descubrir entre dos luces las tapias del cercado foso vió á un hombrecillo, raro si los hay, que enderezándose todo lo que su figura contrahecha y su joroba le permitían, entrábase, como Pedro por su casa y seguido de las reverencias de los siervos, en aquél que parecía encantado palacio de las ninfas del valle.

—¡Válame Dios y qué cosas se descubren á la turbia luz del crepúsculo!... ¡Pues si es mi señor!... Extrañárame yo sino trae algún negocio de usura entre manos. Si nó ¿cómo se entiendo salir á la hora de los murciélagos, á correr fortuna por estos andurriales?...

Tal dijo cuando la vieja gitana, que le esperaba, adelantóse á él, saliéndole como aparecido y dándole un no pequeño susto.

—¡Maldigáos Satán, por bruja!... No se como me tengo y no os muelo á palos... ¿Hay sin más ni más hacerse la enconadiza?...

—¡Callad desagradecido; por el alma de Judas!... ¿no véis que estoy aquí para guiaros, hijo?...

—Por vuestro bien... Marchaos; idos de prisa... que ya es mucho lo que os consiento.

— 47 —

—¡Veis el bellaco!... Si yo me fuera nada habríais conseguido con venir.

—¿Pues cómo?...

—Quiero que sepáis que he quedado yo en dar la seña para que os avistéis con Cristeta, y sin eso ya podéis volveros.

—Entonces ¿qué esperaréis?

—La paga. Ya se que no os duelen prendas, tiñoso. Y la arpa tendió su mano descarnada al joven.

—Holgárame yo que no saliérais pidiendo... y ¡por quien soy que ya me vais cansando! Tomad.—Y un ducado fué á esconderse en el jubón de la cingara como reliquia de fe.

—Paguéos la Virgen, alma de cántaro... Haced ahora mis veces silbando á la luna, que yo no sé ese oficio.

Y dejándole como quien ve visiones huyóse la vieja tan de pronto que ni que fuera sobre el palo de una escoba, vehículo común y aéreo de las sibilas.

—¡Así se os vuelvan sierpes, vestigio inmundo!—clamó el mozo, haciendo ademán de seguirla; pero detúvose luego temeroso de comprometer su empresa con algún disparate, de que era incapaz.

—Bien se me está por papanatas—pensó don Pero, dirigiendo sus ojos tristes, á los corredores del castillo, sin que señal alguna indicara la presencia de alma viviente por aquellos lugares.

DIRECTORIO ESPIRITUAL

DEL

TERCIARIO FRANCISCANO

El ilustre P. Agustín de Adios, acaba de traducir la magnífica obra del R. P. Oisy, también Capuchino, cuyo título encabeza estas líneas, y con ello presta un buen servicio á los que de veras quieren ser perfectos cristianos y de modo especial á los Terciarios del Seráfico Patriarca de Asis.

En este libro hallará el Terciario un verdadero é infalible guía práctico, y las instrucciones, ceremonial é indulgencias de la V. O. T., con todas las gracias y privilegios concedidos por los Papas.

Pero donde está el verdadero mérito de la obrita es en los consejos y método de vida cristiano, que constituye un tratado de Moral.

Su precio 3 pesetas rústica y 4 en tela inglesa.